

记者探访“老蚰黄瓜”与果树立体栽培模式

藤绕树的“爱情”硕果累累

□ 记者 魏伟 吕泽莹

“剥皮白玉肉,麻籽翡翠浆。日吮山泉水,夜飨明月光。”这是遵化市团瓢庄镇任庄子村“老蚰黄瓜”的生动写照。

走上任庄子村的山坡,只见漫山遍野的梨树、李子树、苹果树被“老蚰黄瓜”的藤蔓缠绕。在这种果蔬立体栽培模式下,藤与树如同一对相生相依的夫妻,互相成就,结出累累硕果,实现果品、蔬菜双丰收,走出一条“黄瓜上树、农民致富”的发展之路。

“老蚰黄瓜”是我们这儿新的经济支柱,我们村山地种植的起起落落还要追溯到2000年前后。”任庄子村党支部书记兼村主任李建兵说。

烟台梨种植鼓了百姓的钱袋子,彼时全市烟台梨种植规模不断扩大,随之而来的是梨价的下滑。“唉,当年烟台梨是咱们这儿的品牌,后来烟台梨价格太低,加上良莠不齐,砸了牌子,村民的收入没了。”李建兵惋惜地说。

穷则思变!2006年,李建兵号召村民利用果树当架子,开展黄瓜和果树的立体栽培,同时扩大山地果树种植规模,补种了李子树、苹果树等树种,林下套种“老蚰黄瓜”。

“咱们产出的黄瓜品质虽然好,可当时的销售成了难题。”李建兵说。他带着村两委成员拉着黄瓜辗转唐山、秦皇岛、承德等地推介,成功打开了唐山市场。随后,他组织筹建了山坡香果蔬专业合作社,并注册“绕坡香”商标,进军北京、天津市场。“咱们的产品市场非常认可,现在周边村都推广了果蔬立体栽培,‘老蚰黄瓜’成了咱的新品牌。”

走在山间林下,青色的梨、李子挂满

枝头,枝丫间的藤蔓上还挂着色泽浓绿、表面有明显凸起的“老蚰黄瓜”。摘下一根,咬上一口,黄瓜的醇香溢满齿间,籽少肉厚,甜爽脆嫩,瓜味浓郁。

李建兵说,果树下套种黄瓜的立体种植模式,果园的环境能满足黄瓜喜温喜湿怕强光的特性,黄瓜在生长期还能吸收果香,结出的果实口感更好。瓜藤攀爬上果树,拉开了树枝的间隙,让果树能够充分采光通风,提高结果率和水果的产量、品质。“我们用山上300米深井的地下水浇灌,以沼液、农家肥为肥料无公害施肥。收获后既有水果的收入,又有黄瓜的收入,一举两得。”李建兵说。

近年来,“老蚰黄瓜”多次在遵化果王大赛拔得头筹,获评2017年度全国名特优新农产品,在衡水、北京等地屡获佳绩,远近客商慕名而来,走俏国内市场。

如今的“老蚰黄瓜”以其丰富的营养成分,赢得“陆地海参”的美誉。李建兵说:“我们正在完善线上销售渠道,这么

好的农产品,我们要把它推出去,走上更多家庭的餐桌。”

团瓢庄镇“老蚰黄瓜”基地只是遵化市蔬菜生产的一隅。据悉,遵化市各类蔬菜播种面积10万亩,建成平安城镇食用菌基地、西留村镇蒜黄基地、广野集团腌渍菜基地等十大蔬菜生产基地。全市从事蔬菜生产加工的有20个企业、35个合作社、26个家庭农场,其中省级龙头企业2个、国家级合作社示范社1个、省级合作社示范社1个。遵化先后被评为“河北省蔬菜生产大县”“环京津菜篮子基地县”“河北省食用菌之乡”“中国香菇之乡”“全国食用菌产业化建设示范县”“全国食用菌优秀主产地县”“中国特色农产品优势区”。

观看更多精彩视频,请关注“老吕乡村行”抖音号

记者乡村行

开平:专项整治隐形眼镜及相关产品

本报讯(记者志远)近日,开平区市场监督管理局开展彩色隐形眼镜及其相关产品专项整治行动。

此次专项整治行动以眼镜店、眼镜商城、美容美甲店、学校周边饰品店铺、居民区等为重点区域,以经营企业是否无证经

营隐形眼镜及相关产品、是否超范围经营、是否经营未取得注册证的隐形眼镜、是否落实进货查验记录制度、销售记录制度、产品购进渠道是否合法、索证索票是否齐全、网络销售隐形眼镜及相关产品是否规范等为重点排查内容,组织开展拉网式检查。

迁安:强化暑期药品监管

本报讯(戴硕)天气炎热,为确保药品质量安全,规范企业经营,近日,迁安市市场监督管理局开展暑期药品安全大检查专项行动。

此次专项行动,以农村药店、城乡接合部和医院周边重点区域的药品经营企业和诊所为重点检查对象,以麻醉药品、精神药品、药品类易制毒化学品、疫苗及法律法规规定的其他不得经营的药品和含麻黄碱类复方制剂为重点品种,重点检查药物的储存温度是否符合药品标签或说明书上的规

定,中药饮片养护记录、网络销售药品、药品购进渠道是否合法合规、是否凭处方销售处方药,执业药师在岗履职等情况。执法人员要求零售药店、医疗机构严格落实药品质量安全主体责任,全面自查、排查隐患,保证药品质量安全。

截至目前,共检查药品经营企业148家次。该局将以此次检查为契机,严格按照“四个最严”要求,不断加大药品监管力度,牢牢守住药品安全底线,确保人民群众用药安全。

民革唐山市委

组织医疗专家到迁安义诊

本报讯(记者孙婧 通讯员裴莉珊)7月15日,入伏第一天。民革唐山市委组织部医疗专家团队,赴迁安市老年医院(老干部局医院)开展“肿瘤防治百院联动专家巡诊”义诊活动。

义诊活动现场,来自唐山中心医院肝胆外科、心内科、神经内科、彩超科、中医科、康复科等科室的7位医疗专家,为前来就诊的离退休老干部及社会患者认真问诊解答,提供诊疗指导。此外,迁安老年医院还根据中医“冬病夏治”理论,专门推出了针对呼吸、消化、心血管、妇科等不同系统疾

病的三伏贴,将分批为迁安市退休老干部和环卫、园林、交通等户外工作人员全程公益贴敷三伏贴。

据悉,民革唐山市委充分发挥人才资源优势,连续4年开展“肿瘤防治百院联动专家巡诊”活动,通过以“博爱·牵手”社会服务品牌为抓手,扎实推动“携手共建、聚力赋能”系列活动深入开展。今后,将携手唐山中心医院定期对迁安老年医院进行技术帮扶,开展常态化义诊合作活动,进一步整合优质医疗资源,在中西医结合方面探索更有效的实践治疗成果。

九三学社人民医院基层委员会

开展警医共建活动

本报讯(记者孙婧 通讯员李秀玲)为提升公安干警健康素养,增强疾病预防意识,日前,九三学社人民医院基层委员会受邀走进唐山市公安局路南分局参加“警医共建,共筑健康防线”主题活动,为广大公安干警普及健康知识。

活动中,该基层委员会主委王建功通

过深入浅出的讲解与典型案例的分享,向干警们介绍了黑色素瘤的成因、症状、诊断方法以及预防策略,同时特别强调了日常生活工作中应提高对皮肤健康的关注程度,提醒干警们在户外工作时要做好防晒,注意观察身上的痣和斑点有无异常变化等,受到干警的一致好评。

党风廉政

开展校地合作 推进廉洁文化进校园

廉洁教育助力大学生扣好人生“第一粒扣子”

“青年人必须要坚定理想信念,一定要练就过硬的本领,也要勇于创新创造,矢志艰苦奋斗,懂得修身律己……”近日,唐山学院马克思主义学院为近百名毕业生上了离校前的最后一堂思政课,学院有关负责人的殷殷教诲感染了在场的毕业生们。

“临近毕业离校了,还能上这么一堂廉洁教育课,令人终生难忘!这项学习任务需要我们用一生来完成!”毕业生们纷纷表示,要牢记母校的教诲和嘱托,系好尚廉自律的“第一粒扣子”,让青春之帆沿着正确航向勇往直前。

为大学毕业生上好廉洁教育课,是唐山市纪委监委和唐山学院开展校地合作、

帮助学生扣好走入社会“第一粒扣子”的一次有益尝试,也是持续推进廉洁文化进校园的一个生动体现。

今年以来,唐山市纪委监委与唐山学院紧密合作,深入贯彻推进廉洁文化进校园有关要求,充分发挥地方纪检监察机关反腐倡廉实践经验和地方高校理论学科及人才资源的双重优势,在成立唐山新时代廉洁文化研究中心的基础上,谋细谋实具体举措,以廉促教、以廉育人,以廉洁文化建设推动高校高质量发展。

为充分发挥唐山市“一县一品”廉洁文化阵地作用,市纪委监委编制《廉行唐山地图》,推出了赓续血脉之行、见贤思齐之行、

廉洁润心之行、警鉴正己之行4条廉洁文化研学线路,组织高校学生开展“廉行唐山”廉洁文化研学活动,采取“宣讲导航”“沉浸之旅”“感悟打卡”“润心分享”等创新形式,引导大学生从本地优秀廉洁文化中汲取营养,讲好唐山廉洁故事,弘扬清廉楷模风范。

同时,推动廉洁文化有机融入高校“大思政课”,深入开展“带着家风来报到”“我的家风故事”征集展示、廉洁文化课堂等活动,引导大学生充分认识廉洁文化的内涵和树立廉洁理念的重要性。

“高校是培养堪当民族复兴重任的时代新人的主阵地,将充分依托唐山新时代廉洁文化研究中心,进一步加强校地合作,把推

进廉洁文化进校园工作做扎实、做深入,着力做好深研理论、深掘底蕴、深播信念、深耕未来四篇文章,推动校地双方在加强廉洁文化建设上交流互鉴、共同提升。”市纪委监委有关负责同志表示。(李海龙 刘芳)



遵化市纪委监委:

建设“清廉学校” 涵养风清气正育人环境

近年来,遵化市纪委监委把“清廉学校”建设作为加强廉洁文化建设的重要内容,把廉洁元素融入校园文化建设和师德师风建设、学生思政教育,把“清”“廉”贯穿教育教学各方面,以廉洁教育影响学生,以学生带动家庭,进而延伸社会,营造讲廉、守廉、育廉、践廉新风尚。

该市纪委监委把廉洁文化作为学校教育的重要内容,开展廉洁文化进校园系列活动,以活动和阵地为抓手,组织开展演讲比赛、书法创作、廉洁主题漫画和微视频征集等活动。利用走廊橱窗、黑板报、手抄报、校刊校报、校园广播站等宣传媒体宣传廉洁文化,采取“浸润式”“渗透式”教学方式开展廉洁教育,让廉洁思想以更生动、更鲜活、更有效的方式在学校师生心中扎根。

教师队伍能力素质,是教书育人的基础,也是“清廉学校”建设的重点。该市纪委监委紧盯教育部门清廉学校建设主体责任,以“师德”“师风”

建设为抓手,坚持问题导向,查找教育系统师德师风建设风险点,找准监督切入点和着力点,积极开展师德师风建设专项整治工作。他们还适时开展教育系统警示教育,强化以案促改促治,通过召开警示教育会、观看警示教育片、参观基地等多种形式,教育引导教师增强廉洁从教意识。

与此同时,该市将廉洁教育纳入思政课程系列中,充分挖掘不同学科中的廉洁文化资源,针对不同学段学生特点,在课程中植入廉洁因子,将廉洁教育与学科教学有机融合,推动思政课程形成有机统一的体系,让师生在日常教育教学中感悟廉洁文化。

“学校是培养人才和传承文明的重要场所,也应当成为廉洁文化传播的重要阵地。我们将继续弘扬清廉文化,合力开展系列活动,努力营造崇尚廉洁的浓厚文化氛围,让清廉种子根植在孩子们心中。”遵化市纪委监委相关负责人表示。(刘品伶 王雨)

迁安市纪委监委:丰富载体多“廉”动

廉洁清风净校园

日前,迁安市纪委监委联合市教育局在市第二初级中学开展清廉故事分享会主题活动。活动以班级为单位,学生做“主角”,讲述杨震、包拯、海瑞等清官廉吏和焦裕禄、孔繁森、杨善洲等优秀共产党员的清廉故事,让学生们在生动的故事讲述中传承廉洁因子、涵养勤廉品格。

今年以来,迁安市纪委监委不断深化拓展新时代廉洁文化建设工作,以校园为主阵地,将廉洁文化与学生教育深度融合,持续探索新思路、新举措,为学生系好人生的“第一粒扣子”。

深入开展形式多样的廉洁文化主题活动,在学生社团活动中融入廉洁元素,依托沙画、书法、剪纸、陶瓷印等载体,引

导学生进行廉洁主题艺术创作;面向全市师生征集廉洁漫画、微视频等,鼓励师生在作品创作过程中感悟廉洁的内涵和力量;开展“师德榜样在身边”优秀教师评选活动、“警钟长鸣筑防线 廉洁教育守初心”警示教育,组织教师签订《廉洁从教承诺书》,推动形成廉洁从教、立德树人、敬业奉献的良好风尚。今年以来,迁

安市已在教育系统开展以清廉为主题的各类活动50余场次,创作廉洁文艺作品40余件。

“除了激发师生内生‘廉动力’之外,我们也持续加强教育领域监督检查,严厉打击校园不正之风,为清风校园保驾护航。”该市纪委监委相关负责人表示。(邵玉莲)

红色警戒线



论廉洁文化进校园的现实意义

在新时代,廉洁教育是关系国家发展、社会进步和人民幸福的重大课题。学校作为人才培养的主阵地,担负着培养社会主义建设者和接班人的重要使命,积极推进廉洁文化进校园,把廉洁教育作为学校立德树人的重要内容,具有重大而深远的意义。如何在学校有效开展廉洁教育,让青少年从小树立正确的价值观和道德观,成为廉洁自律、诚信守法的公民,是我们面临的一个迫切而又艰巨的任务。

廉洁教育是提高国民素质、促进社会文明的必要条件。廉洁文化进校园,可以增强青少年的道德修养和法律意识,提高他们的思想道德水平和公民素质,使他们能够正确地处理个人、利益和社会利益、个人权利和社会责任等的关系,遵守社会公德和职业道德,维护社会公平与正义,促进社会和谐

与进步。廉洁教育是预防和惩治腐败、保障国家安全和发展的有效手段。廉洁文化进校园,可以从源头上防范和减少腐败现象的发生,引导青少年憎恶腐败现象,增强他们抵制腐败诱惑的能力和勇气,使他们在将来从事各种工作时,坚持清正廉洁、勤政为民,为国家建设作出贡献。

廉洁教育是传承中华优秀传统文化、弘扬民族精神的有效途径。廉洁文化进校园,可以让青少年了解中华民族历史上的廉政文化和清廉名人,感受中华民族崇尚廉洁的优良传统,激发他们对祖国、民族、文化的热爱,增强他们继承和发扬中华优秀传统文化、建设中国特色社会主义的责任感和使命感。(赵研)

芦台经济开发区纪检监察工委:

开展廉洁教育系列活动 推进廉洁文化建设走深走实

芦台经济开发区纪检监察工委把加强廉洁文化建设作为一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的基础性工程来抓,拓展宣传阵地,强化廉洁教育,弘扬廉洁文化,推动廉洁文化建设实起来、强起来,为营造风清气正良好环境提供重要支撑。

该经济开发区纪检监察工委联合经济开发区教育部门,将廉洁文化融入学校教育、学生教育活动,在全区各校园开展廉洁教育“一课一会一报一评”活动。“一课”即廉政教育课,组织教师学习“教师从教十不准”规定,开展专题研讨交流,夯实师德师风;“一会”即召开廉政教育主题班会,提高学生诚实守信、崇尚廉洁的思想意识;“一报”即组织师生创作廉政文化专题板报、举办手抄报比赛等活动,让学生

在动手动脑感悟廉政文化内涵;“一片”即举办廉洁教育影片《诫子书》的(回家)观影活动,持续增强廉洁文化的吸引力、影响力、渗透力,不断培育师生清正廉洁的价值观。

“我们以‘廉洁文化进校园’为契机,使青少年从小接受廉洁文化熏陶,让廉洁意识在孩子心中生根发芽。同时,通过小手拉大手,将廉洁文化融入家庭,不断扩大廉洁文化的感染力和影响力。”该开发区纪检监察工委有关负责人表示,接下来,该区将采取多种形式持续开展廉洁文化进校园、进企业、进农村、进社区等活动,分层分类开展廉洁教育,让廉洁文化更“对味”、更“丰富”,更加深入人心。(吴阳)